



AKTUÁLNĚ

Pro odchod do starobního důchodu má být věkový strop 65 let

čtěte na straně 2



KONTROLY

Za zneužití sociálních dávek hrozí i trest odnětí svobody

čtěte na straně 3



INTERNET

ePortál ČSSZ nabízí další možnost kontroly tzv. šedé ekonomiky

čtěte na straně 4

Slovo ministryně



Milé čtenářky, milí čtenáři, zlepšení životní úrovně našich seniorů považuji za jedno z klíčových témat, kterému se věnuji již mnoho let. Jsem proto nesmírně ráda, že vláda schválila důležitou změnu ve způsobu valorizace penzí, a tuto koaliční shodu vnímám jako pozitivní signál. Novela o důchodovém pojištění, jejíž obdobný návrh jsem vládě předkládala již v loňském roce, umožní zvýšit peníze více, než stanovují současná pravidla. Kabinet by měl mít možnost prostřednictvím svého opatření zvýšit peníze až o 1,7 procenta. Díky této novele by se již neměla opakovat situace, která bohužel nastala v letošním roce, kdy peníze rostly o pouhých čtyřicet korun.

Dalším důležitým úkolem, který nás čeká, je pokračování v plnění aktivit politiky zaměstnanosti a 37 opatření, která podpoří a oživí trh práce. Musíme pomoci především těm skupinám lidí v naší společnosti, pro které je nalezení zaměstnání nejobtížnější. Dlouhodobě jde o lidi nad padesát let, absolventy nebo ženy po rodičovské dovolené. Každá změna vychází z praktických zkušeností s fungováním trhu práce, jež se snažíme ještě doplnit a zlepšit. Myslím si, že zlepšování opatření, která fungují a pomáhají již teď radě lidí najít a udržet si práci, je pro nás tou nejlepší cestou. Významnou součástí jsou také kroky vedoucí k důslednému potírání diskriminace na pracovním trhu a také všech forem nelegální práce. Velice bych si přála, aby byl kladen větší důraz na podporu získávání praktických dovedností formou odborných praxí a stáží pro studenty a absolventy škol. Pracovní návyky, které si díky tomu osvojí, jsou šesti let pro jejich další profesní život.

Mgr. MICHAELA MARKSOVÁ
MINISTRYŇE PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ

Důchody musejí být valorizovány smysluplně

Vláda schválila návrh ministryně práce a sociálních věcí na změnu systému valorizace penzí. Důchody tak porostou rychleji, než umožňují současná pravidla.

Nová legislativní úprava by měla vstoupit v platnost v srpnu letošního roku, podle nových pravidel by mohly být valorizovány peníze už v roce 2017. Vláda schválila úpravu valorizačních pravidel tak, aby mohla posílit příjmovou úroveň důchodců a rozhodnout i o vyšším zvýšení, než jaké plyne z dosavadních pravidel. Nové by tak u průměrného starobního důchodu úhrn částky zvýšení základní výměry a procentní výměry činil až 1,7 procenta jeho výše, pokud by zvýšení vyplácených důchodů podle valorizačních pravidel bylo nižší.

ZVÝŠENÍ PENZÍ STANOVÍ VLÁDA

Úpravu, která zajistí, aby důchody mohly být valorizovány důstojným způsobem, schválila vláda na návrh ministryně práce a sociálních věcí Michaely Marksové. „Zvyšování důchodů v rádech desítek korun považují za výsměch lidem, kteří celý život pracovali a odváděli peníze do důchodového systému,“ uvedla ministryně práce a sociálních věcí. „Podobný návrh jsem nesla na vládu už v loňském roce a jsem opravdu ráda, že tentokrát se podařilo v koalici najít shodu,“ připomněla Michaela Marksová. Podle nových pravidel bude zvýšení důchodů stanovovat

vláda svým nařízením. Nejde přitom o zcela novou úpravu, ale o částečný návrat k právnímu stavu před zářím 2011, kdy horní hranice zvýšení nebyla stanovena.

Limity současných pravidel

Dosavadní pravidla jsou striktní a upravují zvýšení vyplácených důchodů ve vztahu k základní i procentní výměře. Základní výměry vyplácených důchodů se zvyšují tak, aby výše základní výměry činila devět procent průměrné mzdy (po zaokrouhlení na celé desetikoruny nahoru), a procentní výměry se při zvýšení v pravidelném termínu (tj. v lednu) zvyšují o tolik procent, aby u průměrného starobního důchodu jeho celkové zvýšení odpovídalo součtu růstu cen a jedné třetiny růstu reálné mzdy.

Tento postup může v praxi znamenat například to, že za určitých okolností může docházet i k velmi nízkému nominálnímu zvýšení důchodů v řádu i jen několik desetikorun, jak se to stalo například v lednu 2016. Při tomto nízkém zvýšení, které je v nesouladu s příjmy ostatních skupin obyvatelstva, s růstem mezd a HDP, je životní situace zejména u lidí s nízkým důchodem obtížně zvládnutelná. (12)



FOTO: © KURMAN / DREAMSTIME.COM

Zapojte se do soutěže Obec přátelská rodině!

V letošním ročníku soutěže Obec přátelská rodině se nebudou hodnotit uskutečněné projekty, ale návrhy aktivit, které se chystají do budoucna. Přihlášky se přijímají do konce března.

Soutěž Obec přátelská rodině pořádají už poosmé Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR a Stálá komise pro rodinu, rovné příležitosti a národnostní menšiny Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR ve spolupráci s Asociací center pro rodinu, Sítí mateřských center a Svazem měst a obcí ČR. Mezi vítěze bude rozděleno šest milionů korun, jež využijí ve prospěch rodin ve svém regionu. Soutěže se i v letošním roce mohou zúčastnit všechna města, obce, statutární města a měst-



ské části nebo obvody statutárních měst z celé České republiky, které budou rozděleny do pěti kategorií podle počtu obyvatel. Přihlášky do soutěže lze zaslat do 31. března 2016.

Novinky letošního ročníku

Cílem soutěže je ocenit ty obce, jejichž představitelé prokazatelně projevili snahu zlepšit stávající opatření na podporu rodiny, tedy zjišťují potřeby místních rodin a usilují o zavedení koncepčních a dlouhodobých opatření na podporu rodiny. Oproti předchozímu ročníku soutěže došlo k několika změnám.

V tomto ročníku soutěže nepředkládají obce, města nebo městské části (dále jen obce) souhrn již realizovaných opatření, ale návrh aktivit do budoucna. Mohou tedy uspět i obce, které sice ještě v ročníkové politice nejsou příliš aktivní, ale mají snahu a odhodlání nastartovat podporu rodin v obci, která bude vycházet z relevantních informací o potřebách rodin a bude na tyto potřeby reagovat. Plán rozvoje rodinné politiky schválený zastupitelstvem obce může obec předložit jako bonusový materiál. Více informací o soutěži na www.mpsv.cz (Rodina a ochrana práv dětí). (12)

Závažná témata dětí stále častěji řeší přes on-line kanály

V loňském roce přijala Linka bezpečí 158 573 telefonátů dětí, které hledaly pomoc při řešení problémů. To je průměrně 430 hovorů denně.

„Společným cílem nás všech musí být maximální ochrana dětí před jakýmkoli druhem násilí. V ČR neexistuje dostatečná síť preventivních a krizových služeb pro děti a rodiny. Když už se děti ve složité situaci ocitnou, musí existovat co nejjednodušší nabídka dostupné pomoci. Linku bezpečí vnímám jako klíčovou službu, která nabízí okamžitou nízkoprahovou pomoc všem dětem v krizi z celé ČR,“ uvedla ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová. Se závažnými tématy dětí Linku bezpečí stále častěji kontaktují prostřednictvím on-line kanálů – e-mailem a přes chat. Jejich podíl se oproti loňskému roku téměř zdvojnásobil.

Výhody ON-LINE KOMUNIKACE

Prostřednictvím on-line kanálů dětí Linku bezpečí kontaktují především se závažnými rodinnými problémy, jako jsou zneužívání či týrání, a s osobními tématy, mezi nimiž dominují sebepokozování či sebevražedné tendence. „Závažnost problémů,

které s námi děti řeší přes on-line prostředí řeší, odkládá rostoucí význam těchto našich dvou služeb. Potvrzuje se, že on-line komunikace je běžnou součástí světa mladých. Komunikace o závažných tématech se mnohdy dětem jeví snazší písemnou formou. Při psaní nemusí skrývat pláč, který tato témata často provází. Je pro ně jednodušší některé věci napsat, než vyslovit,“ vysvětlil Peter Porubský, vedoucí Linky bezpečí.

E-MAILOVÁ PORADNA A CHAT

Zatímco v rámci e-mailové poradny byl zaznamenán nárůst počtu dotazů ohledně šikany, prostřednictvím chatu se konzultanti Linky bezpečí nejčastěji věnovali dětem, které hovořily o pokuších či myšlenkách ukončit svůj život. Dalším klíčovými tématy byly zkušenosti dětí se sebepokozováním, hledání jiných forem úlevy, aby se této nebezpečné formy úlevy zbavily.

Fokracování na straně 2



FOTO: © BOUMENAPET / DREAMSTIME.COM

EU-OSHA

Při práci s nanomateriály je třeba uplatňovat přístup předběžné opatrnosti

Nanomateriály mají řadu přínosných vlastností. O zdravotních rizicích, která hrozí při práci s nimi, ale zatím mnoho nevíme. Je proto důležité věnovat zvláštní pozornost při nakládání s těmito materiály.



Rizika PRÁCE S NANOMATERIÁLY

Na druhou stranu panují obavy týkající se zdravotních dopadů nanomateriálů. Vědecký výbor pro vznikající a nově zjištěná zdravotní rizika (SCENIHR) zjistil, že existují prokázaná zdravotní rizika související s řadou vyrobených nanomateriálů. Toxický účinek nicméně nemají nutně všechny nanomateriály a při stále probíhajícím výzkumu je nutné postupovat případ od případu.

NEBEZPEČNÁ NEVĚDOMOST

Pracovníci mohou přijít do styku s nanomateriály ve fázi výroby. Mnohem více pracovníků může být ale nanomateriálům vystaveno v různých stadiích dodavatelského řetězce, kde pracovníci ani nemusejí vědět, že s nimi přicházejí do kontaktu. V důsledku toho pravděpodobně nejsou uplatňována dostatečná opatření k prevenci expozice. K expozici tudíž může docházet v celé řadě pracovních prostředí, kde se s nimi manipuluje nebo kde jsou zpracovávány, a v důsledku toho se dostávají do vzduchu a mohou být vdechnouty nebo se dostávají do styku s kůží;

PREVENTIVNÍ OPATŘENÍ A RADY

Na nanomateriály se vztahují právní předpisy EU o ochraně pracovníků, ačkoli tyto materiály neuvedlé výslovně. Zvláštní význam mají rámcová směrnice 89/391/EHS, směrnice o chemických činitelech 98/24/

ES a směrnice o karcinogenních a mutagenních 2004/37/ES, jakož i právní předpisy o chemických látkách (REACH a CLP). To znamená, že zaměstnavatelé musejí hodnotit a řídit rizika nanomateriálů při práci. Pokud použití a tvorbu nanomateriálů nelze eliminovat nebo nahradit materiály a procesy, které jsou méně nebezpečné, musí být expozice pracovníků minimalizována pomocí preventivních opatření za dohledu hierarchie kontroly v tomto sledu: 1. opatření technické kontroly u zdroje,

2. organizační opatření, 3. osobní ochranné pomůcky jako poslední řešení. Protože zůstává mnoho nejasností ohledně rizik nanomateriálů z hlediska bezpečnosti a ochrany zdraví, zaměstnavatelé společně s pracovníky musejí na řízení rizik při výběru preventivních opatření uplatňovat přístup předběžné opatrnosti. Na webových stránkách Evropské agentury pro bezpečnost a ochranu zdraví (EU-OSHA) lze najít konkrétnější rady, jak při práci řídit rizika nanomateriálů.

ZDROJ: HTTP://OSHA.EUROPA.EU

REACH2018 Větší množství vyráběných nebo dovážených chemických látek musejí firmy zaregistrovat

Nařízení REACH vyžaduje, aby společnosti, které vyrábějí chemické látky nebo je dovážejí do EU, na Island, do Norska nebo do Lichtenštejnska v množství jedné tuny a více za rok, tyto látky registrovaly u agentury ECHA (European Chemicals Agency).

Nejzazší lhůta pro registraci je stanovena na 31. května 2018. Registrace se týká chemických látek jako takových, ve směsích nebo - ve zvláštních případech - v předmětech. Týká-li se firmy povinnost registrovat chemické látky, je povinná: shromáždit veškeré dostupné informace o vlastnostech látek, sdílet je s ostatními výrobci a dovozci těchto látek, společně s nimi určit, zda mají jakožto společní žadatelé o registraci k dispozici veškeré potřebné informace, pokud nikoli, chybějící informace společně doplnit, zaznamenat tento postup v registrační dokumentaci. Jestliže se vyrábějí nebo dovážejí objem rovný deseti tunám za rok a více, musí společnost rovněž: na základě shromážděných infor-

mací posoudit rizika pro zdraví pracovníků a spotřebitelů a pro životní prostředí, určit nezbytná opatření k řízení rizik, aby se zajistilo, že budou látky používány bezpečným způsobem. Registrační dokumentaci firma předloží agentuře ECHA (většinu informací je třeba předložit společně s ostatními společnostmi, které registrují tutéž látku) a je povinna aktualizovat bezpečnostní listy určené uživatelům látek, jestliže k tomu informace shromážděné za účelem registrace poskytují důvod. Evropská odborová konfederace (ETUC) vyzvala zástupce zaměstnanců ve společnostech, které vyrábějí, dovážejí nebo používají chemické látky, aby se zajímali, zda jejich zaměstnavatel požadavky stanovené nařízením REACH plní.

ZDROJ: ETUC A EU-OSHA

Nanomateriály jsou nepatrně částice, lidskému oku neviditelné. Jsou až 10 000krát menší než lidský vlas, jejich velikost je srovnatelná s atomy či molekulami. Vlastnosti nanomateriálů se liší od stejných surovin ve větším měřítku nejen z důvodu jejich malé velikosti, ale i kvůli dalším fyzikálním nebo chemickým znakům, mezi něž patří mimo jiné jejich tvar a plocha povrchu. Nanomateriály nabízejí nové a vrsující příležitosti v takových oblastech, jako jsou medicína a farmaceutický průmysl, inženýrství nebo třeba informační a komunikační technologie. Avšak tytéž vlastnosti, které nanomateriálům dodávají jejich jedinečné znaky, představují také dosud ne zcela známá rizika pro lidské zdraví a životní prostředí.

Kde se nanomateriály nacházejí?

Nanomateriály jsou přítomny v přírodě například v sopečných emisích a mohou být vedlejšími pro-

dukty lidských činností, jako jsou výfukové plyny nebo tabákový kouř. Zvláštní pozornost si ale zaslouží hlavně vyrobené nanomateriály, které už najdeme ve velmi široké škále produktů a druhů použití. Některé také nanomateriály se používají už desetiletí, například syntetický amorfní křemík v betonu, pneumatikách a potravinářských produktech. Jiné byly objeveny teprve nedávno, například nanooxid titaničitý jako činitele blokuující UV záření v nátěrech nebo opalovacích křemcích, nanořbíto jako antimikrobiální látka v textilu a lékařských aplikacích nebo uhlikové nanotrubičky, které nacházejí široké uplatnění pro svou mechanickou pevnost, nízkou hmotnost, vlastnosti při odvodu tepla a elektrickou vodivost v oblastech, jako jsou elektronika, ukládání energie a konstrukce kosmických lodí, vozidel a sportovní vybavení. Vývoj nových generací nanomateriálů pokračuje rychle a očekává se, že trh s nimi dále poroste.

Některé důležité údaje (platnost k 1. březnu 2016)

Table with 3 columns: Category (e.g., ŽIVOTNÍ A EXISTENČNÍ MINIMUM), Description, and Value. It details various minimum wage and benefit rates for different employee groups.

Table with 4 columns: Category (e.g., Rodičovský příspěvek), Description, Value, and Source. It provides data on parental benefits, unemployment statistics, and average monthly wages.

* hodnoty stanovené zákonem, nařízením vlády nebo vyhláškou; ** pramen MPSV; *** pramen ČSÚ - aktuální publikované údaje; **** pramen ČSSZ; ***** pramen VÚP

